

МКОУ Макаракская основная общеобразовательная школа

Автор-составитель: классный руководитель 8 класса Тюхаева С.Н.

Игра для учащихся 6–8-х классов "О, счастливычик". Государственная символика

Цель: Воспитание уважительного отношения к государственным символам, чувства гордости ими, понимание основных идей символов. Способствовать патриотическому и интернациональному воспитанию школьников, формированию у них высокого чувства гражданственности и активной жизненной позиции.

Задачи: формировать у школьников представление **о государственной символике**; развивать чувство гордости за родное Отечество; способствовать интеллектуальному развитию учащихся.

Предварительная работа:

1. Разучить гимн Российской Федерации.
2. Выставка книг «Здесь Родины моей начало».

Оборудование: Флаг Российской Федерации, флаг СССР, герб Российской Федерации, компьютер, запись гимна РФ, фонограмма гимна СССР.

Ожидаемые результаты:

- расширение исторических знаний и представлений;
- популяризация государственных символов Российской Федерации – Флага Российской Федерации, Герба Российской Федерации, Гимна Российской Федерации;
- осознание роли и значения государственных символов Российской Федерации;
- развитие творческих способностей

Сценарий

Ведущий: Ребята, я вас приглашаю на игру «О, счастливычик». Эта игра посвящена символике нашей Родины. Но прежде я хочу вас пригласить на устный журнал «Здесь Родины моей начало». Каждый понедельник для российских школьников начинается исполнением Гимна Российской Федерации. Гимн является одним из трех главных символов России. Что это за символы, вы узнаете из нашего устного журнала, который приготовили для вас и проведут учащиеся 9 класса.

Открываем первую страницу устного журнала **«О прошлом для будущего...»**. Окунемся в прошлое, сделаем шаг назад, чтобы вспомнить эту страницу нашей жизни. Каждый новый шаг в гражданском становлении человека связан с Государственным гербом, флагом и гимном. Казалось бы, это было совсем недавно, спросите у своих старших братьев и сестер, как им, ставшими октябрятами в 1 классе, прикалывали на грудь звездочку, которая была изображена на Флаге СССР, гербе Союза Советских Социалистических Республик. Пионеру повязывали галстук, что звучало как напоминание о его кровной связи с красным знаменем. Старшие пионеры носили пионерский значок на фоне алого флага. Красное знамя – на комсомольском значке и комсомольском билете члена ВЛКСМ.

1-й ученик:

Государственный флаг Союза Советских Социалистических республик – красное прямоугольное полотнище. В его верхнем углу, у древка, золотые серп и молот, а над ними

красная пятиконечная звезда, обрамленная золотой каймой.

Красный цвет флага нашего государства – это цвет крови, пролитой в борьбе за советскую власть, за свободу нашей Родины, цвет борьбы, радости и победы.

В 1876 г. с красным знаменем вышли на свою первую демонстрацию рабочие России.

Знаменосцу Яше Потапову было 18 лет. Красный флаг реял на баррикадах Красной Пресни в 1905 г. Красными флагами была украшена Москва в первую годовщину Октября.

Государственный флаг СССР развевался над зданием Верховного Совета СССР в Кремле.

Флаг нашей Родины гордо реял на Северном полюсе в дни героической экспедиции папанинцев и на Южном, в холодной Антарктиде, куда приплыли первооткрыватели.

Советские воины победно водрузили флаг нашей Отчизны над фашистским рейхстагом.

С красным флагом комсомольцы-добровольцы осваивали целину. Советские спутники и космические корабли не раз поднимали в космос, доставляли на другие планеты символы нашего государства – Герб и Флаг СССР.

Ведущий: Любопытную информацию о том, откуда же пришел к нам трехцветный флаг и двуглавый орел на гербе, вы можете узнать из книги В. Дыгало «Флот Государства Российского».

2-й ученик: Откуда же пришел в Россию двуглавый орел, появившись затем на штандарте?

Князь Путятин в цитированной уже нами работе так объясняет возникновение и историю Государственного герба в виде двуглавого орла: «Россия древних времен не знала науки геральдики, - пишет автор, - блестяще развившейся на Западе в средние века. Но символические, родовые и личные знаки были известны на Руси издавна. Со времен Ивана Калиты государственной печатью является изображение всадника с копьем, часто сопровождаемое надписью: «Князь Великий с копьем в руке». После Куликовской битвы под всадником стали изображать змея как символ «поражения князем басурманской силы». В 1472 году в истории Руси происходит знаменательное событие – брак Великого князя Московского Ивана Ш с Софьей Палеолог, племянницей последнего императора Византии Константина XI. Это способствовало провозглашению Русского государства преемником Византийской империи. На правах престолонаследия в Россию пришел герб Византии – двуглавый орел.

Ведущий: А сейчас я предлагаю вам послушать фрагмент гимна СССР.

(Звучит фрагмент гимна СССР).

3-й ученик: Из книги А. Митяева вы можете узнать, что гимн – это торжественная песнь Родины. Когда люди поют гимн, они торжественно обещают любить Родину, быть верными ей. После победы Великой Октябрьской социалистической революции гимном молодой республики стал «Интернационал», и существовал до 1943 года. 1 января 1944 года прозвучал в первый раз по радио гимн Советского Союза со словами С.В Михалкова и Г.Г. Эль-Регистана на музыку А.В. Александрова.

Его слова и мелодию должен был знать каждый. Юные пионеры во время торжественных сборов и праздников отдавали пионерский салют при исполнении Государственного гимна СССР, «Интернационала» и гимнов союзных республик.

Ведущий: Третьей главной официальной эмблемой государства является герб. Он также содержит яркий, красочный образ и имеет свое не менее важное место в торжественных ритуальных действиях.

1-й ученик: Первый Государственный герб советской страны был утвержден 6 июля 1923 года, В.И. Ленин сам принимал участие в разработке герба молодой республики Советов.

Трудом, нерушимым союзом рабочего класса и крестьянства была сильна наша Родина, поэтому изображен на ее гербе земной шар в лучах восходящего солнца и на пятнадцати языках народов ССР написан лозунг: «Пролетарии всех стран соединяйтесь!»

Богатством и могуществом своим гордилась наша Родина, поэтому на гербе ее – хлебные

колосья. О силе нашей Родины, величии ее побед, неприкосновенности ее границ – говорит пятиконечная красная звезда. Красный и золотой – главные цвета герба. Это тоже символы: красный – цвет мужества и стойкости, а золотой – цвет торжества и славы первого в мире государства рабочих и крестьян.

Подробнее о гербе СССР вы узнаете из книги «День Конституции», составитель этого сборника М. Серебро-Саенко.

Ведущий: Следующая страница нашего журнала *«Это должен знать каждый»*. В апреле 1991 года Правительственная комиссия Совета Министров РСФСР одобрила применение трехполосного флага как нового символа Российской Федерации. Федеральный конституционный закон «О Государственном флаге Российской Федерации» принят Государственной Думой 8 декабря 2000 года, а 25 декабря того же года подписан Президентом России В.В. Путиным.

2-й ученик: Государственный флаг Российской Федерации, представляет собой прямоугольное полотнище из 3 равновеликих полос: верхней – белого, средней – синего и нижней – красного цветов. Отношение ширины флага к его длине 2:3.

3-й ученик: Федеральный конституционный закон «О Государственном гербе Российской Федерации» принятый Государственной Думой 8 декабря 2000 года, и подписанный Президентом России В.В. Путиным. 25 декабря того же года установил Государственный герб РФ, его описание и порядок официального использования. Закон «О Государственном гербе РФ» опубликован в «Российской газете» за 27 декабря 2000 года.

Государственный герб Российской Федерации представляет собой четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и над ними – одной большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла – скипетр, в левой – держава. На груди орла, в красном щите – серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного опрокинутого навзничь и попранного конем дракона.

4-й ученик: Я хочу зачитать выдержку из Федерального конституционного Закона «О Государственном гимне Российской Федерации»: Государственный гимн Российской Федерации является официальным государственным символом Российской Федерации, который представляет собой музыкально-поэтическое произведение, исполняемое в случаях, предусмотренных Федеральным конституционным законом.

В газете «Кузнецкий край» за 11 января 2001 года напечатан текст гимна России утвержденный указом президента Российской Федерации В.В. Путиным 30 декабря 2000 года. Своим указом Президент Российской Федерации утвердил текст гимна на слова С. Михалкова Автор музыки А.В. Александрова.

Ведущий: А теперь перейдем к следующей странице нашего журнала *«Мира не узнаешь, не зная края своего»*. Обратите внимание на эту «Историческую энциклопедию Кузбасса». В этой книге есть подробная информация о геральдике Кемеровской области. Как же выглядит герб нашей области?

5 ученик: Давайте внимательно рассмотрим наш герб. Пирамида (треугольник) черного цвета, усеченная с боков и окаймленная узкой золотой полосой, символизирует горно-добывающую промышленность Кемеровской области — Кузбасса, на территории которой находится один из крупнейших в России Кузнецкий угольный бассейн (Кузбасс).

Треугольник, обращенный одним углом вверх, – величественный символ решительности, развития, духовного подъема и материального развития. В традиционной, многовековой символике природных стихий такой треугольник обозначает огонь, указывая, таким образом, на заключенную в угле энергию. Это подчеркивает и золотой контур, выделяющий пирамиду на красно-зеленом поле.

Симметричные участки поля червленого (красного) цвета в верхних углах щита символизируют раскаленный металл, жар печей на крупных металлургических заводах Новокузнецка, Гурьевска, а также богатство недр Кузбасса. Зеленая часть поля в нижней части щита символизирует природные богатства и заботу об охране окружающей среды.

Пирамида завершена золотой звездой с пятью лучами. Звезда, в сочетании с красным полем герба, символизирует мужество, стойкость, героизм, проявленные жителями Кузбасса в различных сражениях по защите Российского государства на протяжении всей истории региона.

Звезда – символ путеводности, стремления к достижению цели, вечности, мечты.

Молот и кирка – устойчивый символ горнорудной промышленности, сыгравшей ведущую роль в истории региона. Вместе с тем молот указывает на кузнечный труд и, таким образом, делает герб гласным (указывающим на топоним «Кузбасс»).

Перекрещенные кузнечный молот и кирка символизируют не только тяжелую промышленность как основу экономики Кемеровской области — Кузбасса и основную сферу деятельности местного населения, но и объединение сил ради высшей цели.

Колосья символизируют важность сельского хозяйства в экономике Кемеровской области — Кузбасса, плодородие и изобилие и рекультивацию земель.

Три колоса, устремленные вверх из зеленого поля и проходящие за киркой и молотом, — символ единства трудов человека и природных богатств.

Обрамление герба орденовыми лентами ордена Ленина отражает исторический факт награждения региона. Указами Президиума Верховного Совета СССР от 1 февраля 1967 года и от 31 декабря 1970 года Кемеровская область была дважды удостоена орденом Ленина за большие успехи в развитии промышленного производства, особенно отраслей угольной промышленности, черной металлургии и химии.

Земельная корона служит статусным геральдическим атрибутом, указывающим на значение Кемеровской области — Кузбасса как субъекта Российской Федерации.

Каждая из тинктур (геральдических цветов) обусловлена в историческом аспекте. Черный цвет является одним из основных цветов исторического герба Сибири, а остальные цвета герба области соотносятся с расцветкой действующей реконструкции символики Кузнецка, а также с цветами элементов герба Тобольского наместничества и поля герба Томской губернии. Традиционные символические толкования тинктур также дополняют значение герба: черный цвет символизирует мудрость; золото (желтый цвет) — благодать и богатство; червлень (красный цвет) — мужество, жизненную силу; зеленый цвет — молодость и надежду.

6-й ученик: Флаг Кемеровской области представляет собой прямоугольное полотнище красного цвета с синей полосой вдоль древка во всю ширину флага, составляющей одну треть длины.

В верхней части синей полосы, посередине помещается герб Кемеровской области. Отношение ширины флага к его длине 1:2.

Ведущий: Открываем последнюю страницу нашего журнала «*Память в сердце храня...*». В годы Великой Отечественной войны на территории, временно оккупированной врагами, спасение Красного знамени грозило самой лютой казнью – смертью. Когда советские войска отступали, солдаты оставляли знамена жителям и наказывали хранить до их возвращения. И когда приходил час победы, доставали флаги из тайников и укрепляли их на самых высоких

зданиях.

8-ученик: Прочтите книгу Валентина Катаева «Флаг», и вы достойно сможете оценить, какую силу, значение и власть имел Красный флаг в годы Великой Отечественной войны. Немецким истребителем был сброшен на советский корабль вымпел, на котором были написаны командиром немецкого десанта контр-адмиралом фон Эвершарпом условия сдачи в плен: «... на вершинах кирх должен быть бели флаг. За это я обещаю вам подарить жизнь...». Незадолго до рассвета, флаг размером в шесть простыней был готов. Его шили большими матросскими иголками из всего, что нашлось в матросских сундучках. Немцы, утром увидев флаг, думали, что это флаг белого цвета, но кажется красным, потому что его выкрасило восходящее солнце...

Силы были не равны. Советские моряки падали один за другим, продолжая стрелять до последнего вздоха. Над ними развевался громадный красный флаг...

Он был сшит из заветных шелковых платочков, из красных косынок, шерстяных малиновых шарфов, розовых кисетов, из пунцовых одеял, маек и даже трусов. Алый коленкорковый переплет первого тома «Истории гражданской войны» был также вшит в эту огненную мозаику.

На головокружительной высоте, среди движущихся туч, он развевался, струился, горел, как будто незримый великан-знаменосец стремительно нес его сквозь дым сражения вперед к победе.

9-ученик: Шатилов В.М. «Знаменосцы штурмуют рейхстаг». Автор этой книги – командир 150-й дивизии, которая штурмовала рейхстаг и водрузила над ним знамя Победы. Что же означало для всего мира «Красное знамя над рейхстагом»? Знамя над рейхстагом, над немецким парламентом было символом победы над фашизмом. Не все герои боев за рейхстаг остались в живых. Прочтите, ребята, эту книгу, вчитайтесь в фамилии тех, чьи подвиги остались навеки бессмертны.

10-й ученик: Николай Грибачев – поэт, прозаик, участник Великой отечественной войны в своей книге «Перевал» пишет о Сталинградском фронте, победе под Москвой, пишет, что еще на этом этапе наши солдаты, пусть еще вдалеке, но видели красный флаг над рейхстагом. И это вселяло в них уверенность в победе. Летом 1984 г. во Всероссийском пионерском лагере «Орленок» прошел Всесоюзный сбор знаменосцев Памятных Красных знамен, горнистов и барабанщиков.

Я хочу закончить наш устный журнал словами из обращения принятого на этом сборе. Обращение было адресовано к школьникам – пионерам, таким ребятам как вы: «Мы обращаемся к вам... Станем активными пропагандистами символов Родины... Будем воспитывать в себе и в своих товарищах светлое отношение к этим символам... Мы, участники Всесоюзного сбора, заверяем, что будем высокого нести Красные знамена Родины, хранить в сердцах верность традициям отцов и дедов».

Да, ребята, у наших отцов и дедов есть чему поучиться: самодисциплине, подтянутости, чувству долга, ведь они шли на новые открытия, на трудовые достижения под флагом и гимном нашей Родины.

Звучит музыка, все поют гимн Российской Федерации.

А сейчас мы перейдем в зал, где нас ждет очень интересная игра «О, счастливчик».

Дорогие ребята! Начинаем игру «О, счастливчик». Почему «О, счастливчик»? Каждый из присутствующих в зале имеет шанс стать счастливым – проверить свою эрудицию, показать свои знания в области геральдики и символики, и выиграть приз.

Итак, условия игры:

1. Играть может любой из вас, правильно и быстрее всех ответивший на вопрос отборочного тура.
2. Играющий имеет 3 подсказки:

- а) помощь зала;
- б) помощь друга;
- в) 50 х 50.

3. В любое время может отказаться от игры, забрать свой выигрыш.
4. Всего будет 10 вопросов, 5-й вопрос несгораемый. Кто ответит на все 10 вопросов, получает сладкий приз и право сфотографироваться в школьном музее у развернутого Флага РФ.

Уважаемые участники игры, внимательно слушайте вопросы отборочного тура.

1 вопрос: Расположите эти реки, начиная с наибольших по длине:

1. Обь (3);
2. Енисей (2);
3. Уньга (4);
4. Амур (1).

Быстрее всех и правильно ответил на вопрос отборочного тура (Виталий К.) Виталий ученик 7 класса, учится только на отлично, мечтает стать Президентом России, а прежде всего хорошим человеком.

1 вопрос: Что изображено на Государственном гербе РФ?

- а) серп и молот;
- в) щит с двуглавым орлом;
- б) молот и кирка;
- г) лев с державой.

2 вопрос: Как выглядит флаг Российской Федерации? (если правильно ответите на этот вопрос, вы можете удвоить свой выигрыш):

- а) красный, синий, белый;
- б) красный, белый, синий;
- в) белый, синий, красный;
- г) синий, красный, белый.

3 вопрос: Какая строчка не относится к тексту гимна Кемеровской области?

- а) Мелодия звучит с сердцами в лад ...
- б) Нам силу дает наша верность Отчизне ...
- в) Поет земля восточнее Урала...
- г) Рабочая мелодия Кузбасса...

4 вопрос: Кто написал текст к гимну СССР.

- а) В. Шаинский;
- в) С. Михалков;

- б) С. Михалков и Г. Эль-Регистан;
- г) Г. Эль-Регистан.

5 вопрос: Что изображено в правой лапе орла на гербе?

- а) скипетр;
- б) молот;
- в) держава;
- г) серп.

6 вопрос: Когда президент РФ В. Путин подписал Законы о государственных символах:

- а) 25 декабря 2000 г.
- в) 1 января 2001 г.
- б) 30 декабря 2000 г.
- г) 27 декабря 2000 г.

7 вопрос: Кто из этих писателей не писал произведения о символах нашей Родины:

- а) В. Катаев
- в) А. Авдиенко
- б) И. Грибачев
- г) М. Пришвин

8 вопрос: Этого символа нет на гербе Кемеровской области.

- а) Три пшеничных колоска
- в) Серп и молот
- б) Два соболя
- г) Террикон

9 вопрос: Эта строчка из гимна Российской Федерации:

- а) Предками данная мудрость народная;
- б) На правое дело он поднял народы;
- в) Дети разных народов;
- г) Пусть бегут неуклюже пешеходы по лужам.

10 вопрос: 14 апреля 1918 года декретом ВЦИК был учрежден Государственный флаг РСФСР с надписью:

- а) Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика
- б) Пролетарии всех стран соединяйтесь!
- в) Вся власть Советам!
- г) Ты записался в добровольцы?

Отборочный тур (для второго игрока)

Расположите эти города в порядке удаленности от города Кемерово:

- 1) Москва (4); 2) Новокузнецк (2); 3) Белово (1); 4) Красноярск (3).

1 вопрос: Какого цвета нет на Российском флаге?

- а) Белого;
- б) Красного;
- в) Желтого;
- г) Синего.

2 вопрос: Этого символа нет на гербе Тисульского района:

- а) Медведь;
- б) Черный камень;
- в) Корона;
- г) Солнце.

3 вопрос: Что не входит в основные символы Российской Федерации?

- а) Гимн;
- б) Флаг;
- в) Конституция;
- г) Герб.

4 вопрос: Когда в нашей стране отмечают День Конституции?

- а) 9 мая;
- б) 7 октября;
- в) 12 декабря;
- г) 1 апреля

Итак, вы дошли до первой несгораемой суммы.

5 вопрос: Кто является композитором музыки к тексту Гимна РФ?

- а) Ю. Мичков;
- б) А. Пахмутова;
- в) А.В. Александров;
- г) В. Шаинский

6 вопрос: Отношение ширины нового Российского флага к его длине:

- а) 2 : 3;
- б) 1 : 2;
- в) 1 : 4;
- г) 3 : 4.

7 вопрос: Что изображено на груди орла на гербе РФ?

- а) Герб Московский;
- б) Президент;
- в) Медведь;
- г) Орден Славы.

8 вопрос: Кто узаконил в 1977 году новый гимн СССР?

- а) Президент
- б) Президиум Верховного Совета СССР;
- в) Генеральный секретарь КПСС;
- г) Совет министров.

9 вопрос: Откуда пришел в Россию двуглавый орел?

- а) Китай;
- б) Франция ;
- в) Византия;
- г) Великобритания.

10 вопрос: В каких цветах воспроизведена композиция герба на флаге?

- а) Красный;
- б) Желтый;
- в) Синий;
- г) Зеленый.

Итак, вы дошли до финиша

Вопрос для финалиста:

Каким цветом передают в геральдике символ храбрости, мужества и неустрашимости? (Ответ: красный цвет)

Награждение победителя.